



# “百家讲坛”主讲人彭玉平讲述苏东坡

## 50万人在线参与,超级粉丝从福建赶来听讲

12月19日下午,“青果思享会”第12期(总第44期)走进常州市第二十四中学天宁分校。央视“百家讲坛”知名主讲人、中山大学中文系教授、博士生导师彭玉平带来了题为《从此湖山我主人:从苏子瞻到苏东坡》的主题分享。

现场,常州市第二实验小学、二十四中天宁分校、常州大学周有光学院的师生们以及常州各界文化爱好者和市民共300多人前来聆听,更有福建、苏州等外地“粉丝”赶来听讲,大家在彭教授的生动讲述中,感受苏轼这一文学巨匠从苏子瞻到苏东坡的人生淬炼与升华。常州市委常委、宣传部部长陈志良出席活动。

张敏 葛小林/文 施向辉/摄



中山大学中文系教授、博士生导师彭玉平跟孩子们在一起

### “乌台诗案”成关键,“东坡居士”由此诞生

“说到苏子瞻,可能很多人不知道是谁,但说起苏东坡,无人不知。”讲座现场,彭玉平围绕“乌台诗案”这一关键节点展开,详细阐述了这一事件对苏轼人生的深远影响。

“‘乌台诗案’让苏轼的人格变得越来越强大,也让他的灵魂得到了淬炼与升华。”彭玉平介绍,经历这场风波后,苏轼从京城被贬至黄州,他的人生轨迹从此发生了根本性的转变。

在黄州,苏轼开始了他“退”的人生。他不再执着于仕途的升迁,而是将更多的精力投入到农耕生活和自然山水的体验中。在这片土地

上,他发现了另外一种人生趣味,一种与自然和谐共生、与内心平静对话的生活方式。彭教授通过引用苏轼在黄州期间的诗文,生动展现了他在这一时期的内心世界和生活状态。

从一开始的“未忍悲歌学楚囚”,到“寄谢李丞相,吾将反丘园”,再到“幸有清溪三百曲,不辞相送到黄州”,再到抵达黄州时的“春风和暖,天地敞亮”,苏轼的情绪变得越来越敞亮。

在黄州,苏轼整整待了四年四个月零六天,他自我定位为“独行者、边缘人、幽居客”,白天不敢出门,怕引起麻烦,只能夜行夜游夜思,也因此写下了《记承天寺夜游》,前、后《赤壁赋》等大量诗作。

虽然经济窘迫,但在老友和知州的帮助下,苏轼在黄州城东拥有

了一片山坡。“苏轼真正的偶像不是陶渊明,其实是白居易。”彭玉平表示,白居易写过东坡诗歌,如《东坡种花》《步东坡》等,苏轼便也学着白居易,自诩“东坡居士”。

这便是苏子瞻到苏东坡的华丽蜕变。彭玉平认为,这场冤案成就了一个伟大的苏轼,让他的人格光辉得到放大。“平生万物作芳邻,从此湖山我主人。往事皆从心上过,周旋自在自由身。”这是彭玉平为苏轼所作的一首七言绝句,展现了苏轼肆意洒脱的人生态度。

### 为何在常州终老?这里“综合指数”最高

苏东坡,这位千年文坛巨匠,与常州结下了深厚的情谊。他曾十四

次踏上这片土地,两次上表乞居常州,北归定居常州、致仕常州,并最终在常州藤花旧馆安然辞世。

作为从常州走出去的文学大咖,现场,彭玉平还特别讲述了苏东坡与常州的渊源。

元丰七年(1084)四月,苏轼从黄州“改官”汝州团练副使。“苏东坡不想去汝州,在去汝州的路上,他两次上表给皇帝乞居常州。为何选择常州呢?”彭玉平表示,其实苏东坡也考虑过其他地方,比如自己的家乡四川眉山,“其实他在老家的墓地都安排好了,但他一生受尽磨难,回去有点愧对祖先的感觉。”

虽然常州不是他的故乡,也不是他任职过的地方,但这里的水土、人文深深吸引着他,而且在常州他也有自己的地,所以综合考量,常州的“综合指数”最高。

彭玉平表示,正是由于当时的常州人宣传,将苏东坡一步步引到了常州,常州对苏东坡敞开心扉,苏东坡对常州也情深义重,当他生活遇到困难的时候,就会想起常州,常州是最能让他心里感到温暖的地方,所以他最终选择定居常州,走完生命最后的旅程,这一点足以让常州感到自豪。

讲座特别设置了互动环节,听众们热情高涨,争相提问,尤其是来自常州市第二实验小学的孩子们,纷纷举手,希望能在彭教授的引导下,进一步探索苏轼的内心世界与文学奥秘。面对每一个问题,彭玉平都用平易近人的态度与风趣幽默的语言,耐心回答,将学术的严谨与生活的趣味完美融合,赢得现场阵阵掌声。

当代年轻人如何学习苏东坡?彭玉平表示,黄州出了个苏东坡,走出黄州,一个宠辱不惊的苏轼就横空出世在了中国历史上,从此光彩灼灼,辉煌古今。“这才是大家喜欢的苏东坡。如何看待人生的苦难和挫折,从苏轼这里可以得到很多启发。”

### 吸引外地粉丝,50万人在线参与

作为2024年“青果思享会”系列公益讲座的收官之作,同时也是苏东坡主题系列活动的最后一场,本期活动由常州市委宣传部(市文明办)、市委党史工委(地方志办)、市文联、市全民阅读促进会、晋陵集团指导;天宁区宣传部(文明办)、晋陵文旅主办;天宁区全民阅读促进会、现代快报、天宁区教育局、常州大学周有光文学院承办;青果巷历史文化研究院、常州市苏东坡研究会、常州市第二十四中学天宁分校协办。

讲座不仅吸引了常州本地众多师生和文化爱好者,还吸引了福建、苏州等外地粉丝专程赶来,50万人在线参与。

福建师范大学学生白洋洋此次千里“追星”。她说:“有幸在东坡‘独徘徊而不去兮’的常州,听彭老师将苏轼从子瞻到东坡的蜕变娓娓道来。”

常州市第二十四中学天宁分校七(15)班常淇珂说:“之前我对于苏轼的了解,还停留在书本上。这次听完彭教授的讲座,苏东坡的形象更加立体化了,我也不由得喜欢上了肆意洒脱的东坡居士。”

# “常有优学”工程、就业创业促进工程成绩单出炉

日前,常州召开“2024年民生实事完成情况系列发布会”,市教育局、人社局等部门负责人介绍十大民生实事中,“常有优学”工程、就业创业促进工程的完成情况。

沈周 陆文杰

### “常有优学”:凝聚优质资源,培育时代新人

2024年常州加快教育资源优化布局,全市新改扩建中小学校43所,竣工17所,增加学位1.15万个,4个高校新校区建设项目稳步推进,全市下达普通高中招生计划31582人,比去年增加4622人。全市新增省优质幼儿园8所,全省率先全域创成省级义务教育优质均衡发展县(市、区),2所高中入选第二批省高品质示范高中建设立项学校,8所高中入选首批省高品质特色高中建设立项学校,学前教育、义务教育、高中教育质量同步提升。

加快推进国家产教融合试点城市建设,新增本科专业5个、专科专业14个、五年制高职专业11个,专业产业吻合度达86%以上。新增省级高职院校首批现代产业学院6个、省级市(县)域产教联合



常州市委宣传部供图

体培育单位2个,选聘新一轮市级产业教授44名。

此外,一年来常州致力于打造高素质专业化教师队伍,全年补充中小学编内教师近1500人,培训教师15万人次,义务教育阶段交流轮岗教师2589人;培育学生综合能力,进一步抓实青少年身心关爱、科技教育、艺体教育、劳动实践教育,强调家庭教育作用,促进青少年德智体美劳全面发展。

### 就业创业促进:多措并举“稳就业、惠民生、兜底线”

今年以来,常州市预计城镇新增就业10.4万人,失业人员再就业

4万人,支持大学生创业3000人,开展各类职业技能培训5.5万人次。全市发放青年人才生活资助38万余人次,约1.62亿元,发放“青春留常”综合资助5.5万人次,约1663万元。在全市建成核心商圈型、人才公寓型等各类青年驿站102家,上线驿站数量、入住人数和入住天数均位居全省前列。向11588名2024届毕业生发放首次缴存补贴347.64万元,向8170名2023届毕业生发放留常缴存补贴2042.5万元,合计2390.14万元,完成全年计划的102.14%。住房公积金支持“青春留常”成效显著。

一方面,进一步加大援企稳岗、创业扶持力度。为全市12.7万

家用人单位减负超11亿元,向8万余家市场主体发放稳岗返还超3亿元;预计发放富民创业担保贷款6.89亿元,涉及2514人次,预计累计发放创业补贴466.41万元,惠及创业实体540家次,落实创业基地运营补贴105万元,开设创业能力培训班108期,共组织3515人参加创业培训。

另一方面,大量开展就业帮扶和技能培训。针对高校毕业生,开展“龙城有约青春留常”高校毕业生专场校园招聘16场,组织2860家企业参加,提供高质量就业岗位8万余个,举办209场直播带岗活动,提供超13万个岗位,年末帮扶就业率达90%以上,为712人次高校毕业生发放社保补贴247.73万元。针对在校学生,常州市出台职业技能培训补贴新政,覆盖新能源等主导行业领域182个重要工种,全市新增高技能人才1.8万人次,每万名劳动者中高技能人才数达到1440人,连续11年居全省第一。针对就业困难群体,建立个性化就业援助档案,制定“一对一”帮扶计划,2024年援助困难人员就业1.1万人;开展“千企万岗”百日服务专项行动,新建12个劳务合作基地,帮扶农民工就业;全市预计为17.82万人次就业困难人员发放社会保险补贴,补贴金额达2.86亿元。全市预计发放失业保险金6.54亿元,惠及30万人次。

### “医企健康”聚力提升营商软实力

近日,常州天宁区青龙街道计生协联合青龙街道社区卫生服务中心举办“医见‘青’心健康‘龙’城”企业专场活动,进一步深化“医企”合作共建,提升营商环境软实力。

据介绍,当天的活动为天合富家员工专门设计了一条集趣味与实用性于一体的健康服务线,设立了“国潮养生局”“元气补给站”等五个特色打卡点。通过本次“医企协作”活动,了解企业基本情况和员工健康需求,提供个性化定制服务清单,助企纾困,为企业发展提供优质服务,探索新的“医企协作”联动模式,助力医疗卫生事业高质量发展。

下一步,青龙中心将以“家庭医生工作室”为阵地,“医防融合”为目标,依托医院和企业的各自优势和资源,通过结对共建、融合发力,定制化“家庭医生”签约服务,深化基本公共卫生服务内涵,强化互利共赢保障,探索新的“医企协作”联动模式,助力医疗卫生事业高质量发展。

贡丹芳 葛小林